

髌骨骨折后的膝关节功能康复

浙江省平阳县中医院(325401) 陈国良

作者自 1991 年 3 月以来采用早期保护性膝关节功能锻炼的方法治疗髌骨骨折，现将方法和结果报导如下。

一般资料 本组共 24 例，男 17 例，女 7 例；年龄 24~53 岁，平均 41.4 岁。髌骨横断分离骨折 18 例，粉碎 2 例，下极粉碎 1 例，下极裂纹 1 例，中部裂纹 2 例。

治疗方法 横断分离型髌骨骨折采用张力带钢丝和克氏针内固定；粉碎骨折者用钢丝环扎固定；下极粉碎骨折病例则切除其粉碎骨块，将髌腱用 8 字钢丝缝合固定于髌骨上骨折块。以上手术病例均在术中严密缝合修复破裂的伸膝筋膜，术后膝伸直位石膏后托固定。3 例裂纹骨折单纯石膏后托固定。

保护性膝关节功能康复过程：1. 术后或保守治疗石膏固定后第一周末时，患者于病床上仰卧位，暂时取下石膏托；医者一手于小腿后方托起下肢，使患者屈髋放松股直肌，另一手握在髌骨上方的四头肌腱并向下推髌骨，以减小四头肌的牵拉力；令一助手双手用力环抱患者伤肢大腿近段，以减小四头肌的收缩力量；在没有被动屈膝外力和医者持续用手托住小腿后方抵消小腿重力作用的情况下，嘱患者缓慢主动进行屈膝练习；首次屈膝练习经过必须缓慢地，在患者可忍受的疼痛程度内进行，屈膝范围可达 60°~90°，练习毕仍用石膏托固定；2. 其后每周两次进行上述方法的屈膝练习，术后或伤后 4 周末时屈膝应达到 90°~100°；3. 内固定牢固可靠者术后 2 周末起，病床休息时可暂时去石膏托，病区内扶双拐患肢在石膏托保护下部分负重练习行走；4. 术后 4 周末去外固定，其后隔日进行主动屈膝练习一次，到第 6 周末时屈膝应达到最大范围并开始在病区内练习去拐负重行走。

治疗结果 随访时间 3 个月~4 年，2 例粉碎骨折屈膝功能受限 10°~15°，余 22 例恢复正常屈膝范围。1 例患者克氏针滑动，术后 2 个月穿出皮肤；1 例克氏针尾部过长，形成皮下滑囊炎，2 例均拔除内固定后痊愈。

讨论 近年来许多作者有用张力带钢丝内固定方法治疗髌骨骨折，其特点是尽可能张力带钢丝内固定方法治疗髌骨骨折，其特点是尽可能牢固地恢复伸膝装置的连续性，尽可能地不用外固定或缩短外固定时间，显然，这些特点很有利于膝关节功能恢复。在这些特点的基础上，笔者提出了一套安全的膝关节屈曲功能康复方法。髌骨骨折后若外固定时间过长，膝关节功能练习开始的太晚，可引起关节内血肿机化、粘连、关节囊挛缩、四头肌短缩和髌腱挛缩。这些病理变化一旦形成就很难逆转。解决的办法就是在其病理过程的早期，即关节内粘连尚未形成时就开始进行安全有效功能练习。本文采用的康复方法，早在术后 1 周开始，因为此时外伤后的肿胀开始消退，关节内尚未形成结实的粘连组织，关节囊等组织尚未挛缩，在保护下进行主动屈膝练习很容易达到所要求的屈膝范围。另需注意的是所介绍的方法在髌骨骨折后 6 周以内，所有的屈膝功能康复步骤都是在不施加被动外力的情况下施行的，以防伸膝装置再断裂损伤或四头肌下段骨化性肌炎的发生。

(收稿：1995-03-28)

中西医结合治疗髌骨骨折 50 例临床分析

山西太原钢铁公司总医院(030003) 赵克义 梁瑛 智润林

我院自 1983 年~1993 年共收治髌骨骨折 67 例。其中运用股四头肌筋膜及扩张部褥式缝合治疗 50 例，报告如下。

临床资料

男 42 例，女 8 例；最大年龄 65 岁，最小 18 岁；均为髌骨横形骨折和粉碎性骨折；41 例为跌倒膝部着地所

至，9 例为铁物直接撞击所致；右膝 32 例，左膝 18 例。

治疗方法

伤者均为闭合性骨折，住院后有手术适应症者。给予术前准备。部分伤员给服跌打丸和云南白药。同时给予伸直位固定，不做其它处理。大部分病人在 2 至 3 天内给予手术。术时给予硬膜外麻醉，仰卧位伤

肢伸直，消毒敷巾单，大腿上气囊止血带 600mmHg。膝部横形弧形切口。长约 8~10cm。切口皮肤皮下进入关节腔清除血肿。将骨折端手法复位。特别注意关节面的平整，如有碎小骨块也应予以保留。复位满意后布巾钳固定髌骨骨折端内外两侧。然后用 7 号丝线行间断褥式缝合腱膜 6~8 针，内外两侧用 4 号丝线间断缝合，髌前筋腱膜缝合后再缝其它软组织。术毕仍用前后长腿石膏夹板固定于伸直位。同时给予和营生新接骨续筋的中药内服，如生地、川芎、黄芪、杜仲、红花、五加皮等。4 周后解除石膏，开始锻炼膝关节伸屈功能。改服补气养血健壮筋骨药，特别给予下肢熏洗药治疗，使膝关节早日达到正常的伸屈功能。如透骨草、

三棱、莪术、海桐皮等。

治疗结果

50 例伤员得到随访的 39 例，随访时间最长术后 5 年，最短术后 1 年，全部骨性愈合。无红肿、无积液，伸蹲自如者 35 例，4 例在屈曲时达 120°~130°，且有少许隐痛，无 1 例功能差者。

讨论

我们采用此法既不留金属异物在体内又能得到满意的治疗效果，免除二次手术的痛苦，方法简单，容易掌握，是一良好的治疗方法。

(收稿：1990—24—16)

小针刀封闭治疗剑突综合征 10 例

辽宁省抚顺市第三医院(113004) 伊怀成 金一正 刘巨海

作者自 1992 年以来，采用小针刀加封闭治疗 10 例剑突综合征病人，效果显著、无复发，报导如下。

临床资料

10 例中男 8 例，女 2 例；年龄 32~50 岁；单纯用激素局封 1 个月后复发 1 例，病程 2 年 1 例，均已治愈经随访目前无 1 例复发。

剑突综合征诊断要点：(1)起病突然，无明显诱因，病人以剑突部、上腹部疼痛为其特征，劳动、弯腰或深呼吸可使疼痛加重；(2)剑突部有明显压痛，并可触到增大的剑突。

治疗方法

病人取平卧位，常规碘酒、酒精消毒剑突部。取压痛最敏感处，以刀口线与躯体纵轴平行，垂直刺入至剑突软骨面，先做纵行切开疏通剥离，再横行剥离几次出针刀。然后以确炎舒松 A 1ml+2% 利多卡因 2ml，于剑

突尖端向上 1cm 处垂直进针，深度达软骨膜或纤维结缔组织之间后注入药液，局部稍加按揉，外敷无菌敷料。一般一次治愈，不愈者 7 天后再做一次，最多不超过三次。

讨论

剑突综合症其病理特点是软骨组织增生和骨化；另一个是骨膜纤维性增生变厚，导致对周围组织刺激而引起症状。我们利用小针刀将剑突上面软骨膜及纤维增厚的组织做切开剥离从而消除了因软骨组织的增生膨胀对周围组织的刺激，起到了减压作用，再用确炎舒松-A 加利多卡因局封，消除了因剑突骨性压迫造成的周围组织的水肿及无菌性炎症。因此，既有近期效果，又具有远期疗效。

(收稿：1994—03—08)

新生儿股骨骨折诊治 23 例及教训

浙江省平阳县中医院(325401) 姚明

笔者 14 年中共诊治新生儿股骨骨折 23 例 分析
讨论于下。

临床资料

男 12 例，女 11 例；年龄：刚出生 15 例，3 天 4 例，
10 天 2 例，15 天 1 例；第一胎 18 例，第二胎 4 例，第三

胎 1 例；骨折部位：股骨上段 12 例，中段 8 例，下段 3 例；骨折类型：青枝型 3 例，横断 10 例，斜形 8 例，粉碎性 2 例；农村接生 16 例，医院接生 7 例（其中一例剖腹产术中）；受伤来院就诊时间最短出生 15 分钟，当天就诊 4 例，最长 1 例为 14 天，多在 5~6 天来院就诊；产伤